

राश्रीन ता. २६ - राश्रीन.

" राश्रीन येथे २००० पारयांचा मध्य मेळावा "

राश्रीन येथे रविवार दि. २६-४-८१ रोजी मुळाद - ननता - लोकदल यांचे पुढाकाराने वर्षानुवर्षे सुपेक्षित असणा-या पनासे पारधी समानाचा राज्य ठर्यापी मेळावा या मागाचे लोकप्रिय नेते व मानी आम्दार लोकदलाचे डॉ. कुमार सप्तर्षी यांचे नेतृत्वाखाली भरला होता. मेळाव्याचे अध्यक्षस्थान जो.प. सदस्य ननता पक्षाचे नारायणराव मोरे यांचे कडे होते.

प्रास्ताविकांत युवक क्रांतीदलाचे प्रकाश ज्ञान यांनी पारयांकडे जकायाचाट्टी दृष्टीकोन समानाने खलावा कारण पारधी म्हणजे चोरच असे जे गृहित झाले अहे ते कुडीचे आहे. कुठेही चोरी झाली तरी ज्या ज्या ठिकाणी पारधी दिखतील, मग ते गुन्हेगार असोत वा नसोत त्यांना विनाकारण पकडले जाते. या ^{उद्ध. स्थिति} ~~असंमती~~ सांगितले की मायज्या वयांत राश्रीन मागांत लिलेक्कूक मोठारज्या ट-याच जो झाल्या होत्या. त्या चो-या याच मागांतली काही पुढा-यांकडेच सांपडल्या मग त्यावेळी पोलिसांनी सर्व ~~वेळी~~ पुढा-यांना का पकडले नाही !

डॉ. सप्तर्षी यांनी बोलांना सांगितले की पारधी समान सर्वच अवस्थांत सुपेक्षित राहिला गेला त्याला लिथला समान व लिथले शासनकर्तेच नवाब्दार आहेत. ती पण माणसेच आहेत. त्यांना माणुसकीने वागविले पाहिजे. त्यांना सुधारणे अवघड नाही पण त्यांना संधी द्यायला पाहिजे. पारधी हा जन्मतःच आरोपी म्हणून जन्माला येवून त्याला जन्मभर आरोपीच्याच पिंन-यांत सुभे रहावे लागते. कोर्ट कचेरी पोलीसस्टेशन हे त्यांच्या पांक्कीला पुनल्याप्रमाणेच आहे. या बरोबरच त्यांनी पारयांना आपल्या हक्कांबरोबर कर्तव्याची काटे करणजे पालन करण्याचे सांगितले. राश्रीनचे पोलीस पाटील शिवाजी रानेभोसले यांनी तर पारयांनी चोरी सोडली तर स्वतःचा बासगी नमीन वापरायला देण्याचे कळू केले.

मेळाव्यांत अनेक पारधी अन्याय पीडितांनी विशेषतः विशेषतः पारधी स्त्रियांनी त्यांच्या परिस्थितीबद्दल अति करणपणे आपल्या होणा-या हालखपे-टांबद्दल माहिती सांगितली. या मेळाव्याचे वैशिष्ठ्य म्हणजे या मेळाव्यांत ६६ टक्के स्त्रियाच होत्या व बोलायातही स्त्रियाच पुढे होत्या पुरनच पारयांनी तर सांगितले की, आम्ही अतिव्या दिवस चो-या केल्या दरोडे घातले पण तर श्रेष्ठी आम्ही सुधारले नाही

शुद्ध आमची मानहानी झाली. आम्ही चो-या करतो त्यावेळी आम्हाला त्याच मागातील पुढा-यांच्या आश्र्यानेच चो-या कराव्या लागतात. व त्यांत त्यांना वाटा द्यावा लागतो पण पुढारी मात्र पापात मागीदार होत नाहीत. शैवटी शिक्षा आम्हालाच भोगावी लागते. मग त्यांत आमचे अस्त्रेच होत नाही व चोरी वेली तरी तिचा सर्व फायदा आम्हालाच मिळतो असे नाही तर, आम्ही ज्या पुढा-यांच्या आश्र्याला राहतो त्यांना व पुन्हा पोलिस, पैनान्दार, हवालदार यांचेही फायदे. व मग ती चोरी आम्हाला पविडत नाही म्हणून तो किमान न परवडणारा घंदा म्हणून का होळीना चोरी सोडली पाहिजे. काहीना तर गाळीच्या मावसाची शपथ घेऊन चोरी सोडल्याचे सांगितले. कारण गाळीच्या मावसाची शपथ म्हणजे पत्तारच मोठी व म्हत्वाची शपथ समजली जाते. आम्ही चो-या सोडतो पण पोटात असे मरावे हे मांगा असेही काही पारख्यानी माणगात नसू केले. अजयश श्री. नारायणराव मोरे यांनी अजयश्रीय माणगात सांगितले की, मला पारख्यांचो पत्तार दया गेले व त्यांना सुधारण्यासाठी सर्व सामान्यानी सहकार्य करायलाचे यावाहन केले.

या मेळाव्यात श्री खालील माणगात करायला आल्या.

१) आम्हाला रहायला घर द्या २) आम्हाला जमिनी द्या. ३) शिक्षासाठी आम्हाला विशेष सवलती द्या ४) आम्हाला पोलिसांमार्फत संरक्षण व पुन्हेगारांना शासन द्या. ५) नोकरीत योग्यते प्रमाणे स्थान द्या. जि. या मेळाव्यासाठी सातारा, कैलापूर, फलटण, बारापत्ती, सोलापूर, करमाळा, नगर, शित्यादी मागांतून निम्न सुमारे २००० हजारा पारधी जमले होते. हा मेळावा मखला म्हणून विरोधकांनी हे लोक चोरांना सामील झाले, हे चोरांना नवळ करायला लागले शित्यादा अपप्रचार केला.

या मेळाव्याच्या संयोजनासाठी युंदाचे प्रकाश बनान, दत्त नाथव, शहाना घोडके, विठ्ठल चौगुले चंदांत थोरात, राम साखे यांनी कष्ट केले. तसेच नगर निव्हा जनता पक्षाचे सेक्रेटरी श्री. अल्लासुधीन काजी यांनीही कष्ट केले. या मेळाव्यांत करमाळ्याचे आनंद कोठडिया यानीही हजर राहून मार्गदर्शन केले.

शैवटां पारधी समाजाचा मुख्य कार्यकर्ता श्री. वंडया तरेतरेकाळे व शंकर मोसले यांनी पाहुण्यांचे व प्रतिष्ठितांचे द्वार जालून नारळ देऊन स्वागत केले.

आपला

महाराष्ट्र युंदा कार्यकारिणी सदस्य

प्रकाश बनान.